

征稿：**海韻文藝副刊**歡迎惠稿，舉凡短篇小說、散文、現代詩歌、古典詩詞、曲藝雜談、文學及詩歌評論與鑒賞，均所歡迎。因篇幅關係，文長勿超過千五字，詩（每首）以五十行之內為宜。

投稿郵箱：shangbaohaiyun@sina.com shangbaohaiyun@sina.cn fax:63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址，聯絡電話。

## 采一片雪花 為冬寫詩

趙學潮

冬已深，潔白的雪花紛紛揚揚地飄落下來。那玲瓏剔透的六瓣兒雪花，瑩瑩的，皎皎的，宛如一群從九霄雲外飄然而來的素衣仙女，手握千年前的詩卷，悄悄落入塵間。

「夜深知雪重，時聞折竹聲。」白居易沒有洋洋灑灑去描摹那漫天飛舞的形貌，卻將雪的千鈞之重，全然托付給了夜深的一聲猝然脆響——那是積雪壓斷竹子的聲響。在這萬籟俱寂的雪夜，這一聲聲折竹之音，猶如瀟瀟春夜裡的輕雷。從這些聲響裡，分明能感受到，雪已不是輕盈的過客，她默默地降臨，不斷地累積，最終以一種溫柔篤定的姿態，悄然改變了塵世的容顏。

「忽如一夜春風來，千樹萬樹梨花開。」岑參在他奇妙無比的想像中，荒涼酷寒的塞外，須臾之間化作了春風浩蕩的秀美江南。那寒徹入骨的冬風，竟成了催開瓊花的暖信兒；那沉寂的枯枝兒，頃刻間綻放出一望無垠的皎潔。這不是對嚴酷的逃避，而是心靈對逆境最絢爛的超越。詩人以浪漫為刃，劈開堅硬的凍土，讓生命的奇葩在凜冽的荒原上燦然怒放。

「白雪卻嫌春色晚，故穿庭樹作飛花。」在韓愈的眼中，

## 冬雪靜美

曹建龍

冬雪的靜美，一半在小雪的溫柔裡，一半在大雪的氣魄中。這靜，能撫平塵世的喧囂；這美，能滋養來年的希望。

冬天悄然踱進人間，寒意漸深。北風剛掠過耳畔，雪花便簌簌落下。推開窗戶，夢幻的雪世界映入眼簾，恍若童年獨有的靜美。

漫步雪中，小雪漫天飛舞。細密如塵的雪沫，在空中輕盈曼舞，沾在髮梢肩頭，轉眼化作微涼的水珠，全是溫柔內斂的韻味。小雪天生安靜，毫不張揚，悄悄給屋頂覆上薄紗，給枯草披上素衣。

走在小雪浸潤的雪路上，腳下軟軟的，泥土透著清新的氣息。耳畔，風聲裏著雪粒的細碎聲輕輕低語——那是

冬日最柔軟的問候；身旁，矮松裹著薄雪，墨綠松針襯著潔白，像一幅暈染的水墨畫；窗台上凝結的冰花，紋路如枝蔓舒展，更是冬天寫給窗檻的詩。

大雪氣魄豪邁。雪下得極大，密密匝匝、鋪天蓋地彷彿沒有停歇。鵝毛般的雪片從天際湧下，將萬物裹得嚴嚴實實。田野白茫茫一片，像給青苗蓋上了暖棉被，底下藏著來年豐收的盼頭；樹枝托著沉甸甸的雪朵，瓊枝玉樹，宛如「冬神」雕琢的藝術品；遠山戴上雪冠，在晴日暖陽下，雄渾又明亮。屋簷下的積雪凝成冰凌，垂下玲瓏的弧線，北風掠過，叮咚輕響。路邊臘梅頂著雪，紅花瓣從雪層裡探出頭，暗香浮動，把冷冽的空氣染得清甜。

雪，是有靈魂的。它飄然而下，讓喧囂的世界重歸安靜純粹；它覆蓋田野，埋下「瑞雪兆豐年」的期許；它綴滿枝頭，把平凡樹木點染成詩。伸手接一片雪花，六角輪廓精緻，在掌心緩緩化開，一絲微涼滲進肌膚，恰似冬的指尖輕輕拂過。

冬日的聲音，其實也別有層次。北風捲著雪粒，掠過枝頭是簌簌輕響，帶著清冽涼意；雪花獨自飄落時，是沙沙的，溫柔得叫人沉醉；晴日積雪消融，滴滴答答，像在悄悄傳遞春天的消息；細聽，還能聽見遠處孩童玩雪的嬉笑聲，雪團砸在棉襪上的悶響，雪人被安

上胡蘿蔔鼻子時的歡呼……這些聲音交織在一起，便是冬日撫慰人心的樂章。

此時，思緒一下飄回童年。那時我從不懼冷，尤其喜歡下雪天，愛在雪地裡瘋跑，任雪花落滿頭髮、沾濕睫毛，冰涼裡生出無限趣味。只要動起來，渾身就暖乎乎的——和小夥伴堆雪人、打雪仗，寒風把臉蛋吹得通紅，心裡卻熱烘烘的，滿是簡單的快樂。

雪是天空的純淨精靈。它覆蓋塵世的浮躁，洗滌塵埃，更用軀體滋養土地。我覺得，雪的融化不是消失，而是無聲的饋贈——滲進泥土的雪水，來年喚醒種子，催出新芽、百花綻放。這就是「瑞雪兆豐年」最樸素最深厚的含義。

這雪，像我們的人生。路途上，既有大雪紛飛的絢爛熱烈，也有小雪飄零的寧靜從容。不管是哪種境遇，都要守得住一顆澄澈如雪的心。像雪一樣，默默積澱，靜靜奉獻，等時機成熟，便把積蓄的力量盡情釋放，孕育出屬於自己的繁花與碩果。

冬雪的靜美，藏著四季輪迴的韻律，也藏著無聲奉獻的深意。站在風雪裡，我讀懂了冬日的清冽，人世間的溫暖，還有生命流轉的真諦。

風依舊吹著，雪依舊飄著。我揣著這份冬日的領悟，慢慢走向季節的深處。

## 文藝副刊



# 中國作家作品選粹

专栏主编：宓月

625期

編者按：為進一步促進中外文化交流，本報副刊自2012年10月下旬起，與中外散文詩學會聯合推出「中國作家作品選粹」專欄，每週一期，題材包括散文詩、散文、小說、詩歌。由學會推薦，每期推出一名作家的作品。來稿信箱：miyue76326@qq.com, http://blog.sina.com.cn/miyue76326 具體組稿工作由《散文詩世界》主編宓月負責。

# 大姚冊頁（組章）

畫橋煙柳

一步便跨過河的對岸。蘆花白了，流水搖洗著柳的倒影，自己把自己鍛成利箭。

寬不過百米的河床，被時光托舉。這個高度，河水的腳步仍然不虛。解乏的紫梨棲落著霜跡，一座古橋的步履，左右都叫舉步維艱。有人亭台，晨讀的少女，一路朝觀著輕風、暖陽與唐宋元明。

綠蔭裡伸出的釣竿，在碧綠的水面，寫著隨意與閒適。遊人行走在工整的對聯中，讓風吟哦。騾馬走過的古道，被馬掌釘牢，仍然會飛。一會兒被拿去研討，一會兒在博物館落灰。

在法慧寺遺址

涉溪過河，梳洗完畢的梅花，頻頻給輕風讓座。截下春色的簪子，送走心慌的流水。帶著孱弱的顧僕，徐霞客扯了一小片蔥涼，一屁股坐三百年後的公路邊。煮飯，研墨，撰寫從元謀進入大姚的筆筆驚喜。

梅花彷彿有誰引渡，棄蕊私奔，風中款款步履，挑撥著徐霞客悵得嚴實的鄉思。青梅的吊墜，別在江陰的胸襟，此刻，則成了酸澀的淚腺。此刻，河流依舊沉默，像失聲的銅鐘，自己對自己壓抑衝動。

早已荒穢的法慧寺，供養著渴水嚴重的麥子。我路過時，漫天灰塵挾帶著油菜花，我只好藉機在一戶農家，伸手摟抱火塘，火星迸裂，針挑黯淡。

晃動的白晝，梅花隱秘地寂滅和生發，又有人在這片土地上採集、深耕。梅花落，讓災難蹂躪的山河，終於有了吉日與美滿。喜字後面，像梅花一樣的美好，猶帶觀腆。

法慧寺的門敞亮地開著，住持膚白，清瘦，來自北京。徐霞客見到他時，住持正在投餵魚、蛙、蟲。兩個外省人，話題沒有離開芸芸眾生。

徐霞客住了一夜，還想再住。晨看俗世果疏走進廚房，夜讀故鄉凌風仰望。

## 美泗村詩會

過街樓舊了，月色裝裱的窗墉，那層紙薄涼寡透。遠走的謝氏，再回到村子時，記憶已被拆封，與舊下去的馬嘶與鳥語相反，蓬勃著荊棘與芒刺。

蛛絲網著匾額，側柏繼續消瘦，清雋的繁體小字，在逼仄的殘牆，有弔古傷今的站姿。而一家一戶，遵循著禮俗，在喜事與節氣裡轉換身份。爆竹驅走山魈，桃符喜迎期許。

收種兩字，便釐定一年的收成。朝露浸潤的麥地，有人認真地給泥土翻身。日曬後的鮮香無計消弭，質樸本分的牛曲，仍在岸上躊躇。

三百多年前的徐霞客，將這個村落翻來覆去端看，梅影綽約，有吉祥的卦象；張弓

搭箭，有下沉的馬蹄。炊煙扶搖，人們忙著稼穡，噴吶餘音，日子再逢團圓。

三疊水的屋簷，時光密植苔蘚。石頭是牢不可破的紙張，記下三生、腳印與晴雨。牆頭羅列鳥語，泥地密植衝動。

汲古井水烹煮各自帶著的詩歌，席地而坐的月色，聆聽一群詩人，約會稻香，私通柳絮。我也獻上一首小詩，春風駘蕩，戲弄落英與麥香。

接到詩會通知，我從四百公里外趕來。總感覺每一扇門後，都可以見到離我而去的親人與牛羊。

## 石羊鹽井

這井，其實不深。俯身，便能看到我身後的纖塵。千年的鹹，沿著絲路與古道，在石羊肅聚。從大地的痛點，浮現人世的苦水，才發現，世間的苦，遠比它濃了千倍。

陽光剝離水分、雜質、鹹更鹹，每一粒，餵養出有滋有味的人間。

鹽，讓平鋪直敘的生活有了立體而跌宕。傳說中的石羊，離開古鎮，成為山巒。曬鹽的大棚，留足了陽光的位置，滷水躺著，四下消散的流水，讓南來北往的人提前收腳，安身立命。

鹽，浸淫著手札尺牘，隸草楷行。河流鑲嵌的韻腳，有它齷食過的步履。這白色的結晶體啊！驅動著歸零或重啟。山路逶迤，挑鹽熬鹽的人，把一生蒸餾成影子，再讓爐火，煮熬成墟土或朽骨。從肉身到大地，從礦井到靈魂。

鑿井、汲鹹。讓這個農業的村莊，變出無數灶戶。爐火照見天地、人神，索命的山路與稅源。鑄跡蜂擁，一張鐵鍋顛巍巍地來到博物館，登記報到。我想起父親，領著每月一百元的老人補助，一百元，很快化解為生活

的油鹽。

舊井，每天流出新鮮的事。母井與子井，苦命相連。通宵燈火、市無晝夜。為一粒鹽，守住了千年平淡的滋味。

那頭發現鹽井的羊，容顏枯槁，無計消弭的倦容，咬噬靈魂。鹽味長久繁系，自以為很苦的日子，其實也有甘甜的啜啜與充盈。

## 在妙峰山

一個妙字，像武士絕佳的配器，讓其他的詞無法近身。

妙峰山，有鳥語環珮，松風堆疊，莖草斜睨春色，枯樹背靠天藍。白雲停居，上山下山，就像一本經卷裡，聆聽燈捻炸響。

老牆凹陷處，有迂曲的平仄，冥想的古井，契合了古意淋漓的對仗。銅磬金聲，讓雜念得以淬煉。一盞苦茶後，黃葉讓位新芽。那些綠，已被揉捻、理條與發酵。接下來的密林，被夜與晝搓洗著，變得層林盡染。

上山的路邊，雛菊怯怯地探出頭來。右手邊那片水域，照見過徐霞客倦容，他出發時，有雪花像虎縱身一躍。力能扛鼎的男人，在半山生殖、養育，烹葷品，煉酒量，不看律令，恪守古意與節氣。

德雲寺在山的凹口，明朝的香樟與柏枝，復又還陽。門後有門，一扇未開，就等於所有的門都是關隘。住持不關心仲春，得留意野菜。鐘聲有明朝的款識，觸墨的鼠鬚，收歸了半殘不落的山水。

沒遇上住持，徐霞客還是留了下來，碑、帖、書、畫，都有噬心的落寞。像往日露宿，他打開包裹箱籠，衣物被褥，又把萬里遐征的一天重複了一遍。兩首詩，替他等著住持，從書卷軸到斑駁老牆。

頗有韌性的字，是小住三日，詳略得當的賬簿。

竹影婆娑，有白鶲漫步。只要邁步，再密的林間也是坦途。

